

В ОБЪЕДИНЕННЫЙ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
(236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, 6)

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Лавриненко Александры Александровны

**«Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении
несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –
криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних, в том числе в сфере здравоохранения, является одним из приоритетных направлений деятельности государства. Расследование преступлений, связанных с некачественным оказанием медицинской помощи несовершеннолетним, остается предметом пристального внимания и постоянного контроля со стороны Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина.

Специфика детского здравоохранения, обусловленная необходимостью учитывать различного рода особенности, характерные именно для несовершеннолетних, и условиями, в которых осуществляется оказание медицинской помощи пациентам указанной возрастной группы, является ключевым фактором, предопределяющим сложность расследования ятрогенных преступлений, совершенных в этой сфере. Данным обстоятельством подтверждается острая потребность следственных органов в научно обоснованных рекомендациях по расследованию ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Особенности совершения ятрогенных преступлений в отношении несовершеннолетних и расследования таких преступлений ранее не становились предметом изучения в научной литературе. В связи с этим представляется несомненной **научная новизна** диссертационного исследования А.А. Лавриненко. Она заключается в комплексном изучении автором криминалистических особенностей ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, и проблем их расследования.

Следует констатировать, что диссертационное исследование имеет значительную **теоретическую ценность**, поскольку представляет собой вклад автора в развитие таких разделов криминалистики, как

криминалистическая тактика, криминалистическая методика, теория криминалистической ситуалогии и наука следственно-экспертной деятельности.

Вместе с тем работа имеет большую **практическую значимость**, так как разработанные автором предложения и рекомендации, могут способствовать повышению эффективности деятельности следователей по расследованию ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Достоверность проведенного соискателем исследования не вызывает сомнений, поскольку результаты работы основаны на **репрезентативной эмпирической базе**: автором проанализировано 74 уголовных дела о причинении вреда здоровью и смерти несовершеннолетним гражданам вследствие ненадлежащего оказания или неоказания им медицинской помощи медицинскими работниками, возбужденных в 8 регионах Российской Федерации; проведено анкетирование 109 следователей, дознавателей МВД России и Следственного комитета Российской Федерации Омской, Калининградской областей и Республики Крым; эмпирическая база охватывает период с 2017 по 2021 год.

Выявлению и представлению в работе актуальных проблем, связанных с раскрытием и расследованием преступлений изучаемого вида, определению путей их решения способствовал личный пятнадцатилетний опыт юридической работы автора в медицинской организации.

Апробация и внедрение результатов диссертации, которые нашли свое отражение в содержании автореферата, представляются достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям. Так, основные положения диссертационного исследования обсуждались на 13 научно-практических конференциях и семинарах в 2019-2022 гг. Автором опубликовано 14 научных статей, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В автореферате представлено, что результаты диссертационного исследования внедрены в оперативно-служебную деятельность УМВД России по Калининградской области, в деятельность руководящего состава и медицинских работников Медико-санитарной части МВД России по Калининградской области, в деятельность прокуратуры города Балтийска Калининградской области и используются в указанной деятельности, а также в образовательный процесс Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России и Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта.

Анализ автореферата показал, что в рамках проведенного диссертационного исследования А.А. Лавриненко предложила криминалистическую классификацию ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, по различным критериям (с. 14-15).

Важно отметить, что информация о потерпевшем и информация о субъекте преступления выделены автором как системообразующие элементы криминалистической характеристики преступлений, относящихся к рассматриваемой группе. В связи с этим выявлены значимые в криминалистическом смысле признаки этих элементов (с. 16).

Несомненно, большую практическую пользу имеет предложенный автором алгоритм первоочередных процессуальных действий следственно-оперативной группы, ориентированный на разрешение вопросов, связанных с установлением обстоятельств, подтверждающих наличие факта нарушения правил оказания медицинской помощи несовершеннолетнему и причинения вреда здоровью несовершеннолетнего пациента (с. 18).

Кроме того, большое значение для выбора тактики расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, имеют предложенные автором научно обоснованные рекомендации по производству некоторых следственных действий: допросов несовершеннолетнего потерпевшего, его законного представителя, подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления; обыска и выемки в медицинских организациях; освидетельствования и осмотра трупа несовершеннолетнего потерпевшего (с. 22).

Вместе с тем в результате ознакомления с авторефератом представляется возможным обратить внимание на то, что, бесспорно, значимые для формирования частной криминалистической теории выводы были сделаны Р.С. Белкиным в 1997 году, предложившим выделять «внутреннее» и «внешнее» противодействие. В основу такого деления был положен критерий причастности к расследованию субъекта, осуществляющего противодействие. Впоследствии в литературе по этому поводу высказывались разные суждения, от поддержки данного подхода до характеристики такого деления как «не вполне оправданно жесткого» или несоответствующего содержанию противодействия как органически единой в известных пределах согласуемой между его субъектами системы действий, ориентированных на одну и ту же конечную цель. На наш взгляд, в этом смысле корректнее вести речь о внутренних и внешних субъектах противодействия, а не самого противодействия, поскольку оно представляет собой единый процесс и делить его на части по субъектам не логично, прежде всего, с позиции разработки рекомендаций по его преодолению.

Кроме того, не вполне корректно, на наш взгляд, рассматривать в качестве форм противодействия расследованию непредоставление информации, имеющей значение для расследования; умышленное искажение информации, содержащейся в медицинской документации, поскольку это скорее способы противодействия со стороны внутренних по отношению к процессу расследования субъектов.

Однако, указанное замечание носит частный характер и не влияет на общую позитивную оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.А. Лавриненко представляет собой самостоятельное исследование и содержит в себе ряд актуальных предложений, позволяющих повысить эффективность процесса расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Таким образом, диссертация «Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних» в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021, с изм. от 26.05.2020).

Автор диссертационного исследования – Лавриненко Александра Александровна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

14.06.2022г.

Доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»

[Подпись]
И.В. Тишутина

Подпись И.В. Тишутинной заверяю
Начальник кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»



[Подпись]
А.В. Шаров

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Тишутина Инна Валериевна, доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность); доцент, профессор кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»; почтовый адрес: Россия, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12; тел.: +7 (495) 335-51-00; адрес электронной почты: mosu@mvd.ru; сайт: <http://мосу.мвд.рф>.